

17. 155. 7. 145/4

17. 155. 7. 145/4

# КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ

ИМПЕРАТОРСКАГО

Юрьевскаго Университета

ЗА 1902 ГОДЪ,

прочитанный Ректоромъ въ торжественномъ собраніи  
13-го декабря 1902 г.

1175/64

Оттискъ изъ „Ученыхъ Записокъ Императорскаго Юрьевскаго  
Университета“ 1903 г.

Печ. въ тип. К. Матисена въ Юрьевѣ.

Мм. Гг.

Отъ имени Совѣта ИМПЕРАТОРСКАГО Юрьевскаго Университета имѣю честь представить Вашему вниманію извлеченіе изъ отчета за нынѣшній сотый годъ существованія Университета<sup>1)</sup>. Съ большею радостію прежде всего считаю долгомъ сообщить о 18-ти студенческихъ работахъ, удостоенныхъ награжденія медалями и почетными отзывами.

На предложенную богословскимъ факультетомъ на 1902 г. тему для соисканія медали Сенатора фонъ-Брадке: «Историческій фонъ 56—66 гл. книги пророка Исаіи», представлены два сочиненія.

Первое сочиненіе подъ девизомъ: „Ich hab's gewagt“, обнимаетъ на 166 страницахъ большого формата 3 части.

Въ первой части авторъ съ величайшею тщательностью, свидѣтельствующей объ обширнѣйшей его начитанности, изложилъ исторію критики и современную постановку вопроса. Автору знакома не только нѣмецкая литература предмета, но и англійская и голландская въ полномъ ея объемѣ вплоть до новѣйшихъ статей въ журналахъ и энциклопедіяхъ.

Равнымъ образомъ и вторая часть, въ которой авторъ излагаетъ важнѣйшіе фазисы іудейской исторіи отъ 586 по 432 годъ до Р. Хр., является весьма удачнымъ трудомъ. Живо и рельефно авторъ рисуетъ не только ходъ политическихъ событій, но и духовно-умственный обликъ этого періода въ лицѣ важнѣйшихъ его представителей. Правда, что группировка фактовъ является отчасти не-

---

1) Согласно постановленію Совѣта Университета отъ 19 декабря 1902 г. будетъ напечатанъ особый очеркъ, касающійся празднованія столѣтняго юбилея Университета.

сомнѣнно гипотетической, тѣмъ не мѣнѣе строгая научность его метода въ связи съ прекраснымъ стилемъ ставитъ и этотъ отдѣлъ на ступень хотя и маленькой, но образцовой монографіи.

Третья часть представляетъ собою весьма подробный анализъ главъ 56—66 книги Исаи. Съ величайшею тщательностью авторъ принимаетъ во вниманіе всѣвозможныя соображенія, чтобы на основаніи данныхъ примѣтъ установить время и мѣсто происхожденія каждой отдѣльной главы. Результаты его, если и не вполне новы, представляютъ собою тѣмъ не мѣнѣе остроумную комбинацію мнѣній Чени (Choigne) и Дума, т. е. большая часть главъ 56—66 написаны не однимъ авторомъ, но цѣлымъ рядомъ представителей одной школы, приблизительно въ теченіи одного десятилѣтія (460—450 до Р. Хр.). Для подтвержденія своего результата авторъ проводитъ окончательно параллель между основными религіозными идеями главъ 40—55 и главъ 56—66.

Весьма цѣннымъ приложеніемъ къ работѣ является таблица, сопоставляющая самымъ нагляднымъ образомъ всѣ высказанныя по сегодняшній день гипотезы о времени происхожденія 11-ти послѣднихъ главъ книги пророка Исаи.

Въ виду рѣдкихъ достоинствъ, отличающихъ сочиненіе подъ девизомъ: „Ich hab's gewagt“, богословскій факультетъ постановилъ присудить автору золотую медаль Сенатора фонъ-Брадке.

Конвертъ съ девизомъ: „Ich hab's gewagt“, содержитъ фамилію: Карлъ Крамеръ, студентъ богословскаго факультета, изъ Самарской губерніи.

Второе сочиненіе подъ девизомъ: „Nicht blöder Diener blöder Götzen . . . . . sei stolz, Freund und zertritt die Fetzen, mit denen Leere sich verschönt“, обнимаетъ 163 страницы. Въ введеніи авторъ излагаетъ современную постановку вопроса. Сама работа распадается на 3 части: первая часть излагаетъ въ краткихъ чертахъ іудейскую исторію отъ 538 до 432 года до Р. Хр.; вторая часть представляетъ собою подробный анализъ послѣднихъ одиннадцати главъ книги пророка Исаи. Авторъ приходитъ къ тому результату, что всѣ эти главы, за исключеніемъ главы 56, 1—8 и гл. 63,7—64,11, написаны приблизительно въ 450 году до Р. Хр.

Въ третьей части авторъ старается доказать зависимость главъ 56—66 отъ главъ 40—55 и окончательно формулируетъ въ краткихъ словахъ результатъ анализа второй части. Если въ выводахъ своихъ авторъ и вполне присоединяется

къ весьма гипотетическимъ результатамъ Базельскаго профессора Дума, то тѣмъ не менѣе слѣдуетъ признать, что авторъ ясно понялъ современную постановку вопроса, знакомъ съ литературою предмета и обладаетъ способностью коротко и ясно излагать свои мысли. Въ виду этого богословскій факультетъ присуждаетъ автору сочиненія подѣ девизомъ: „Nicht blöder Diener blöder Götzen“... etc. золотую медаль.

Конвертъ съ девизомъ: „Nicht blöder Diener blöder Götzen“... etc. содержитъ фамилію: Георгій Війграбъ (Вейнбергъ), студентъ богословскаго факультета, изъ Лифляндской губерніи.

На предложенную богословскимъ факультетомъ тему: „Какія данныя для символа вѣры могутъ быть извлечены изъ пастырскихъ посланій“, представлены два сочиненія.

Первое сочиненіе подѣ девизомъ: „Σπούδασον σεαυτὸν δόκιμον πασαοτήσαι τῷ Θεῷ ἐσγάτην ἀνεπαίσχυντον, ὁσθотоμοῦντα ἰὸν Λόγον τῆς ἀληθείας“ (II посланіе Апостола Павла къ Тимоѳею, глава 2,15) обнимаетъ 107 страницъ большого формата. Авторъ сначала сопоставляетъ изреченія изъ пастырскихъ посланій, носящія характеръ твердыхъ формулъ; засимъ онъ доказываетъ, что въ сихъ послѣднихъ вѣра имѣетъ значеніе истины; окончательно онъ приходитъ къ тому заключенію, что нормою истины является совокупность названныхъ формулъ. Совокупность этихъ формулъ есть символъ вѣры, который приписывается Іисусу Христу. Результаты автора не всегда достаточно обоснованы и поэтому являются отчасти сомнительными. Тѣмъ не менѣе сочиненіе свидѣтельствуєтъ объ умѣни автора самостоятельно работать и объ основательной экзегетической эрудиціи. Въ виду этихъ достоинствъ богословскій факультетъ присуждаетъ автору сочиненія подѣ девизомъ: „Σπούδασον σεαυτὸν . . .“ etc. золотую медаль.

Конвертъ съ девизомъ: „Σπούδασον σεαυτὸν . . .“ и. т. д. содержитъ фамилію: Гаральдъ Фейерабендъ, студентъ богословскаго факультета, изъ Курляндской губерніи.

Второе сочиненіе подѣ девизомъ: „Der tote Stoff wird durch die Form belebt“, обнимаетъ 150 стр. Авторъ сначала разбираетъ цѣлый рядъ мѣстъ, въ которыхъ онъ старается доказать цитаты изъ символа вѣры. Засимъ авторъ переходитъ къ наименованіямъ, которыми обозначается символъ вѣры; окончательно онъ старается

доказать, что въ пастырскихъ посланіяхъ самъ Іисусъ Христосъ является учредителемъ символа вѣры. Сочиненіе свидѣтельствуєтъ о прилежаніи автора и о его знакомствѣ съ экзегетическимъ методомъ. Примѣненіе же этого метода однако не всегда является удачнымъ. Тѣмъ не менѣе богословскій факультетъ, въ виду выше названныхъ достоинствъ, присуждаетъ автору сочиненія подѣ девизомъ: „Der tote Stoff wird durch die Form belebt“, золотую медаль.

Конвертъ съ девизомъ: „Der tote Stoff wird durch die Form belebt“, содержитъ фамилію: Карлъ Ней, студентъ богословскаго факультета, изъ Эстляндской губерніи.

На остальные темы богословскаго факультета не было представлено сочиненій.

Для соисканія наградъ на 1903 г. богословскій факультетъ предлагаетъ слѣдующія темы:

1) „Значеніе выраженія:  $\tau\omicron\varsigma\ \epsilon\upsilon\alpha\gamma\gamma\epsilon\lambda\iota\omicron\nu\ \tau\omicron\upsilon\ \chi\rho\iota\sigma\tau\omicron\upsilon$ “.

2) „ $\Pi\acute{\iota}\sigma\tau\iota\varsigma\ \text{'}\text{I}\eta\sigma\omicron\upsilon$  въ Новомъ Завѣтѣ“.

3) Проповѣдь на текстъ: «Посланіе къ Евреямъ, гл. 4, ст. 14—16 (съ подробно обоснованною въ экзегетическомъ и гомилетическомъ отношеніяхъ диспозиціею)».

На предложенную юридическимъ факультетомъ тему по полицейскому праву: «Посредничество въ приисканіи работы», представлено три сочиненія.

Первое изъ нихъ подѣ девизомъ: „Je ne propose rien, je ne suppose rien, j'expose“, написано съ большимъ знаніемъ дѣла, съ желаніемъ ознакомиться съ самою сущностью подлежащихъ разсмотрѣнію вопросовъ. Автору удалось представить картину существующихъ посредническихъ организацій до послѣдняго времени, пользуясь громадною, бывшею въ его распоряженіи литературою вопроса. Всѣ формы посреднической дѣятельности, какъ то: неорганизованное посредничество, посредничество частныхъ лицъ, посредничество благотворительныхъ обществъ, бюро союзовъ рабочихъ и работодателей, коммунальныхъ конторъ — разсмотрѣны съ исчерпывающею полнотою. Авторъ часто, шагъ за шагомъ слѣдитъ за развитіемъ организаціонныхъ вопросовъ того или другаго учрежденія, критикуя установившуюся практику разныхъ посредническихъ бюро и намѣчая желательное развитіе ихъ въ будущемъ.

Впрочемъ не смотря на обиліе матеріала, бывшаго въ распоряженіи автора, послѣдній осторожно дѣлаетъ свои заключенія, спрашиваясь цѣлью объединить разрозненную дѣятельность отдѣльных посредническихъ органовъ, не позволяетъ дѣлать смѣлыя обобщенія. Общее благопріятное впечатлѣніе, производимое работою, портится вслѣдствіе многихъ неудачныхъ оборотовъ рѣчи и нѣкоторой отрывочности изложенія, обнаружившейся въ послѣдней главѣ разбираемаго сочиненія.

При всѣхъ однако указанныхъ частныхъ погрѣшностяхъ работа эта представляетъ извѣстную научную цѣнность въ виду умѣлой и тщательной обработки литературы предмета, вслѣдствіе чего сочиненіе подъ девизомъ: „Je ne propose rien, je ne suppose rien, j'expose“, юридическимъ факультетомъ удостоено награжденія золотую медалью.

Конвертъ съ девизомъ: „Je ne propose rien“ и т. д. содержитъ фамилію: Вольдемаръ Ольдекопъ, студентъ юридическаго факультета, изъ Эстляндской губерніи.

Второе сочиненіе подъ девизомъ: «Трудъ вмѣсто милостыни», начинается историческимъ очеркомъ формъ посредничества, затѣмъ авторъ переходитъ къ современному положенію ихъ, останавливаясь болѣе подробно на дѣятельности коммунальныхъ бюро, которымъ авторъ отдаетъ рѣшительное преимущество предъ всѣми прочими. Третью часть своей работы авторъ посвящаетъ описанію видовъ посредничества, существующихъ въ Россіи, пользуясь исключительно статьями «Трудовой помощи», недостаточно оттъняя мѣропріятія въ этой области домовъ трудолюбія, что было предложено планомъ сочиненія. Слѣдуетъ отнести къ недостаткамъ работы нѣкоторую невыдержанность плана, такъ какъ авторъ нѣсколько разъ возвращается къ тому же самому предмету.

Чтеніе всей работы, обнимающей 158 стр., заставляетъ придти къ тому выводу, что авторъ точно дѣлаетъ ссылки на источники, но не воспользовался всѣми указанными программой работы источниками; такъ авторъ не имѣлъ въ своемъ распоряженіи данныхъ французской анкеты по этому вопросу, собранныхъ въ официальномъ изданіи *office du travail* „le placement“. Тѣмъ не менѣе въ виду удовлетворительнаго выполненія общаго плана работы, юридическій факультетъ призналъ возможнымъ наградить автора сочиненія подъ девизомъ: «Трудъ вмѣсто милостыни», серебряною медалью.

Конвертъ съ девизомъ : «Трудъ вмѣсто милостыни», содержитъ фамилію : Конрадъ Борнгауптъ, студентъ юридическаго факультета, изъ Лифляндской губерніи.

Авторъ третьяго сочиненія подъ девизомъ : «Нечестный человѣкъ все болѣе умножалъ ихъ трудъ и все болѣе уменьшалъ ихъ заработную плату» и т. д., съ первыхъ же страницъ уклоняется отъ основной своей темы и вмѣсто изложенія формъ посредничества останавливается на общихъ вопросахъ соціальной политики, говоря отрывочно и о биржахъ труда и о рабочихъ союзахъ и о страхованіи рабочихъ и о рабочихъ колоніяхъ и т. п., но безъ ближайшаго отношенія этихъ организацій къ вопросу о посредничествѣ. Лишь съ 52 стр. (всего въ работѣ 84 стр.) авторъ приступаетъ къ прямому изложенію темы, причемъ источниковъ по данному спеціальному вопросу у автора было слишкомъ мало.

Лишь организація посредническихъ бюро въ Россіи представлена авторомъ болѣе удовлетворительно. Къ немногимъ достоинствамъ работы слѣдуетъ отнести и хорошій слогъ, вслѣдствіе чего разбираемое сочиненіе читается легко.

Въ виду частичнаго выполненія предложенной задачи, юридическій факультетъ нашель возможнымъ автора работы подъ вышеозначеннымъ девизомъ удостоить награжденія почетнымъ отзывомъ.

Конвертъ съ девизомъ : «Нечестный человѣкъ все болѣе умножалъ» и т. д., содержитъ фамилію : Александръ Пшелко, студентъ юридическаго факультета, изъ Витебской губерніи.

На объявленную юридическимъ факультетомъ тему по энциклопедіи права : «Сила и право», представлено сочиненіе подъ девизомъ : „Fiat justitia, ne pereat mundus“.

Сочиненіе подъ приведеннымъ девизомъ, состоящее, кромѣ предисловія и заключенія, изъ двухъ частей, распадающихся на девять главъ, содержитъ очеркъ и критику новѣйшихъ воззрѣній по вопросу о силѣ и правѣ. Относящіяся сюда теоріи, по ихъ отправнымъ точкамъ и основнымъ положеніямъ, сведены авторомъ въ слѣдующіе виды : 1) теоріи, не признающія принужденія существеннымъ свойствомъ права, куда отнесены теоріи этическихъ, теоріи, принимающія при опредѣленіи природы права за отправную точку требованія разума, теоріи психическія, теоріи признанія, теоріи мотиваций, теоріи гарантій и теорія разграниченія интересовъ, и 2) многочисленныя теоріи, признающія принудительность суще-

ственнымъ и отличительнымъ признакомъ права. Изложеніе приведенныхъ воззрѣній въ общемъ точно, вѣрно и, не смотря на встрѣчающуюся мѣстами шероховатость языка, ясно. Но благодаря краткости изложенія, нѣкоторыя, иногда весьма характерныя, подробности воззрѣній оставляются авторомъ безъ разсмотрѣнія, и вслѣдствіе этого излагаемая теорія теряютъ въ своей цѣльности и яркости. Это въ особенности относится къ теоріямъ Гарейса, Регельсбергера, Бирлинга, Поста и нѣк. др. — Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сочиненія встрѣчаются невѣрныя утвержденія, напр. причисленіе Гарейса къ послѣдователямъ Дана, Лассона — къ приверженцамъ Теринга, упрекъ, дѣлаемый Руссэлю, будто онъ не устанавливаетъ отличія между правомъ и нравственностію и др. — Въ изложеніи собственнаго воззрѣнія автора, примыкающаго въ общемъ къ теоріи принужденія Теринга, встрѣчаются противорѣчія напр. разнорѣчіе въ его взглядѣ на значеніе принужденія въ жизни (на стр. 218 и 222).

Тѣмъ не мѣнѣе сочиненіе производитъ въ общемъ весьма благопріятное впечатлѣніе: труда затрачено много; изучена и въ значительной мѣрѣ использована литература вопроса второй половины XIX в. — русская, нѣмецкая и отчасти французская, — пробѣлы въ этомъ отношеніи (воззрѣнія Гарума, Шульце, Шлосмана, Гейлингера) существеннаго значенія не имѣютъ; матеріаль собранъ весьма богатый; изложеніе отличается объективностію и обнаруживаетъ умѣніе автора отличать въ изучаемыхъ воззрѣніяхъ существенное отъ несущественнаго; критическія замѣчанія осторожны, основательны и свидѣтельствуютъ о продуманности и зрѣлости сужденій критика, и въ этомъ отношеніи можно лишь упрекнуть автора въ томъ, что онъ ограничился общими замѣчаніями, не входя въ обсужденіе воззрѣній въ подробностяхъ; наконецъ, нельзя не поставить въ заслугу автору его попытку дать самостоятельную классификацію существующихъ въ литературѣ воззрѣній по данному вопросу.

Вслѣдствіе этого, юридическій факультетъ призналъ автора сочиненія «Сила и право» подъ девизомъ: „*fiat justitia, ne pereat mundus*“, достойнымъ золотой медали.

Конвертъ съ девизомъ: „*fiat justitia, ne pereat mundus*“, содержитъ фамилію: Викторъ Иогансонъ, студентъ юридическаго факультета, изъ Эстляндской губерніи.

На 1903 годъ юридическій Факультетъ предлагаетъ слѣдующія темы:

1) Для соисканія медали фонъ-Брадке: по римскому праву: «Происхождение защиты владѣнія».

2) По международному праву: «Московская дипломатія въ правленіе Іоанна III и Василья III».

3) По политической экономіи: «Союзы предпринимателей, ихъ существо, народно-хозяйственное значеніе и отношеніе къ нимъ государства».

На предложенную медицинскимъ факультетомъ тему: «Вліяніе діоксифеноловъ (пирокатехина, гидрохинона и резорцина) на азотистый обмѣнъ», представлены двѣ работы.

Первая, подъ девизомъ: «Во имя жизни и любви (основы жизни) мой трудъ», старается изучить сравнительное вліяніе на азотистый обмѣнъ трехъ перечисленныхъ діоксифеноловъ, въ зависимости отъ мѣста, занимаемаго гидроксильной группой въ бензоловомъ ядрѣ. Литература вопроса собрана старательно, но методика не можетъ быть названа безукоризненною; авторъ обнаруживаетъ также большую склонность къ философствованію, не имѣющему подъ собою прочной почвы. Принимая, однако, во вниманіе затраченное время и несомнѣнное трудолюбіе автора работы подъ девизомъ: «Во имя жизни и любви (основы жизни) мой трудъ», медицинскій факультетъ удостоиваетъ его серебряной медали.

Конвертъ съ девизомъ: «Во имя жизни и любви», — содержитъ фамилію: Александръ Васильевичъ Никольскій, студентъ медицинскаго факультета, изъ Тамбовской губерніи.

Вторая работа на ту же тему, подъ девизомъ: „Acti labores iucundi“, имѣетъ цѣлью установить вліяніе на азотистый обмѣнъ числа гидроксильныхъ группъ въ оксифенолахъ, для чего авторъ старается изучить дѣйствіе фенола, резорцина и флороглюцина, т. е. соединеній съ одною, двумя и тремя гидроксильными группами. Отсюда видно, что работа произведена не на заданную тему. Но въ виду тщательно собранной литературы и усерднаго труда, медицинскій факультетъ удостоиваетъ автора работы подъ девизомъ: „Acti labores iucundi“, похвального отзыва.

Конвертъ съ девизомъ: „Acti labores iucundi“ содержитъ фамилію: Леопольдъ Каупингъ, студентъ медицинскаго факультета, изъ Лифляндской губерніи.

На тему: «Дифференціальная діагностика между *bacillus typhi abdominalis* и *bacillus coli communis*», представлены двѣ работы.

Первая, подъ девизомъ: „Natura non facit saltus“, въ 361 страницѣ, распадается на двѣ части: литературную и экспериментальную. Авторъ изучилъ 283 литературныхъ источника, относящихся къ разбираемому вопросу, систематизировалъ ихъ и изложилъ критически. Экспериментальная часть выполнена также съ большимъ стараніемъ, тщательностью и полнотою: авторъ провѣрилъ почти всѣ способы, предложенные для отличія *bacillus typhi* и *bacterium coli communis* и сдѣлалъ нѣсколько собственныхъ наблюдений. Какъ по содержанию, такъ и по формѣ сочиненіе производитъ весьма выгодное впечатлѣніе и вполне исчерпываетъ поставленную тему. На основаніи вышеизложеннаго, медицинскій факультетъ удостоиваетъ автора работы подъ девизомъ: „Natura non facit saltus“, золотой медали.

Конвертъ съ девизомъ: „Natura non facit saltus“, содержитъ фамилію: Арнольдъ Ольдекопъ, студентъ медицинскаго факультета, изъ Эстляндской губерніи.

Во второй работѣ, подъ девизомъ: *Ut desint vires, tamen est laudanda voluntas*“, литература вопроса собрана авторомъ достаточно полно, но изложена слишкомъ кратко и не вполне систематично. Экспериментальная часть также вполне исчерпываетъ тему, но страдаетъ излишнею сжатостью: авторъ сообщаетъ только выводы изъ своихъ наблюдений, не прилагая протоколовъ.

Въ виду вышеизложеннаго, и не смотря на очень плохой русскій языкъ, какимъ написана работа подъ девизомъ: „*Ut desint vires, tamen est laudanda voluntas*“, медицинскій факультетъ считаетъ возможнымъ наградить автора ея золотую медалью.

Конвертъ съ девизомъ „*Ut desint vires, tamen est laudanda voluntas*“, содержитъ фамилію: Эрнстъ Крупцъ, студентъ медицинскаго факультета, изъ Эстляндской губерніи.

На тему „Гистогенезъ экспериментальнаго амилоида“, представлены двѣ работы.

Первая работа подъ девизомъ: „*Vernunft und Wissenschaft, des Menschen allerhöchste Kraft*“, состоитъ изъ 8 главъ, изъ которыхъ пять содержатъ хорошо изложенную литературу вопроса; въ остальныхъ трехъ главахъ изложены результаты собственныхъ изслѣдованій автора. Свои опыты авторъ производилъ на курахъ, вызывая у нихъ амилоидъ съ помощью впрыскиванія скипидара и чистыхъ культуръ гноеродныхъ микробовъ. Такія впрыскиванія въ 77% вызвали амилоидное перерожденіе въ самыхъ разнообраз-

ныхъ органахъ. Авторъ приходитъ къ заключенію, что амилоидъ происходитъ путемъ преобразованія кровяного пигмента, при участіи мѣстныхъ клѣточныхъ элементовъ. Къ работѣ приложено 8 наглядныхъ рисунковъ.

Научная постановка опытовъ и умѣлая обработка полученнаго матеріала свидѣтельствуяютъ, что авторъ вполне овладѣлъ методикой и получилъ, благодаря этому, цѣнные результаты. Въ виду такихъ достоинствъ работа эта награждена факультетомъ золотою медалью.

Конвертъ съ девизомъ: „Vernunft und Wissenschaft, des Menschen allerhöchste Kraft“, содержитъ фамилію: Иванъ Сперанскій, студентъ медицинскаго факультета, изъ Ярославской губерніи.

Вторая работа на ту же тему подъ девизомъ: „Gutta cavat lapidem non vi, sed saepe cadendo“, состоитъ изъ введенія, четырехъ главъ и заключенія. Введеніе и первыя три главы содержатъ обзоръ литературы, касающейся амилоиднаго перерожденія. У кроликовъ это перерожденіе вызывается труднѣе, чѣмъ у куръ, и въ опытахъ автора оно наблюдалось преимущественно въ селезенкѣ, рѣдко въ печени. Въ заключеніе авторъ обсуждаетъ полученные имъ результаты и дѣлаетъ выводъ, что патологически измѣненныя бѣлковые части крови соединяются съ бѣлковыми же выдѣленіями измѣненныхъ тканевыхъ элементовъ, при чемъ получается вещество, дающее реакцію на амилоидъ. Къ работѣ приложено 6 цвѣтныхъ рисунковъ.

Въ виду тщательной литературной обработки вопроса и умѣлой постановки опытовъ, а также цѣнныхъ результатовъ, полученныхъ авторомъ, работа эта награждена факультетомъ золотою медалью.

Конвертъ съ девизомъ: „Gutta cavat lapidem non vi, sed saepe cadendo“, содержитъ фамилію: Николай Костылевъ, студентъ медицинскаго факультета, изъ С.-Петербургской губерніи.

На предложенную для соисканія медали Креславскаго тему: «Изслѣдовать камфору богульника», представлена одна работа подъ девизомъ: „Dimidium facti, qui bene cooperit, habet“. Въ первой части своего труда авторъ даетъ описаніе богульника (*Ledum palustre*) и излагаетъ литературу, касающуюся изслѣдованія эфирнаго масла богульника. Въ экспериментальной части работы авторъ сдѣлалъ попытку отдѣлить элеоптенъ эфир-

наго масла отъ стеароптена — камфоры богульника, но благодаря не вполне удачному примѣненію назначенныхъ для этого методовъ, не достигъ намѣченной цѣли. Результатомъ этого былъ недостатокъ матеріала, помѣшавшій автору удовлетворительно разработать значенную факультетомъ тему.

Не смотря, однако, на это, и принимая во вниманіе значительныя матеріальныя затраты, понесенныя при собираніи богульника, и трудъ, потраченный при выдѣленіи и изслѣдованіи эфирнаго масла изъ него, медицинскій факультетъ удостоиваетъ автора работы подъ девизомъ: „*Dimidium facti, qui bene coepit, habet*“, золотой медали.

Конвертъ съ девизомъ: „*Dimidium facti . . . . .*“ etc. содержитъ фамилію: Клементій Ломидзе, провизоръ, изъ Кутаисской губерніи.

На предложенную медицинскимъ факультетомъ тему: «Химическое изслѣдованіе колоцитина», — для соисканія медали князя Суворова, — не было представлено сочиненій.

На предстоящій 1903 годъ медицинскій факультетъ предлагаетъ для соисканія наградъ слѣдующія темы:

1) «Дѣтоубійство въ Лифляндской губерніи на основаніи статистическихъ данныхъ за послѣднее десятилѣтіе.»

2) «Изслѣдовать распространеніе и причины наростанія проказы на островѣ Эзелѣ и разъяснить возможные этиологическія соотношенія между отдѣльными случаями.»

3) Для соисканія медали князя Суворова: «Собрать литературу о сесквитерпенахъ и политерпенахъ».

4) Для соисканія медали Креславскаго: «Собрать литературу о радіоактивныхъ тѣлахъ».

На 1904 годъ:

1) Для соисканія медали князя Суворова: «Изслѣдовать галоидоангидриды борнеоловъ (праваго, лѣваго и недѣятельнаго), приготовленныхъ при одинаковыхъ условіяхъ».

2) Для соисканія медали Креславскаго: «Собрать литературу о камфорѣ со дня ея открытія».

На предложенный историко-филологическимъ факультетомъ темы:

«Отношеніе Критики чистаго разума къ Лейбнице-Вольфовой философіи» и

«Отношеніе Эразма къ идеямъ гуманизма и реформациі на основаніи colloquia familiaria», не было представлено сочиненій.

На предложенную историко-филологическимъ факультетомъ тему: «Болтинъ какъ историкъ», было представлено одно сочиненіе подъ девизомъ: *Omne initium difficile est, fortes vero fortuna adjuvat*“.

Существеннымъ недостаткомъ сочиненія слѣдуетъ признать то, что въ его основу положены не столько источники, сколько пособія. Послѣднія наложили сильный отпечатокъ на теченіе мыслей автора, на его характеристики и опредѣленія. Къ слабымъ сторонамъ работы слѣдуетъ отнести и недостатокъ внутренней связи между отдѣльными частями сочиненія. Но нельзя не признать, что авторъ положилъ въ свой трудъ много усилій и старанія, несомнѣнно съ большою любовью отнесся къ своей задачѣ; нѣкоторые же второстепенные вопросы ему удалось обработать детальнѣе, чѣмъ это было сдѣлано его предшественниками.

Въ виду сказаннаго историко-филологическій факультетъ присудилъ автору работы съ девизомъ: „*Omne initium difficile est*“, и т. д. почетный отзывъ.

Конвертъ съ девизомъ: „*Omne initium difficile est*“ и т. д. содержитъ фамилію: Сергѣй Фарфоровскій, студентъ историко-филологическаго факультета, изъ Владимірской губерніи.

Для соисканія наградъ на 1903 годъ историко-филологическій факультетъ предлагаетъ слѣдующія темы:

1) «Отношеніе Критики чистаго разума къ Лейбнице-Вольфовой философіи» (вторично).

2) «Отношеніе Эразма къ идеямъ гуманизма и реформациі на основаніи colloquia familiaria» (вторично).

3) «Теорія носовыхъ и плавныхъ сонантовъ».

4) «Вторая палатализация заднеязычныхъ звуковъ въ славянскихъ языкахъ».

На предложенную физико-математическимъ факультетомъ

тетомъ, для соисканія медали Сенатора фонъ-Брадке, тему: «Скорость кристаллизаціи въ зависимости отъ температуры», представлено сочиненіе подъ девизомъ: «Алхимикъ».

Работа эта даетъ вполне опредѣленный отвѣтъ на вопросъ о вліяніи температуры на линейную скорость кристаллизаціи тѣхъ веществъ, для которыхъ послѣдняя не превосходитъ 3 миллиметровъ въ минуту. У этихъ веществъ скорость кристаллизаціи имѣетъ рѣзкій максимумъ въ зависимости отъ температуры, причемъ этотъ максимумъ подвигается къ высшимъ температурамъ при улучшеніи оттока теплоты, какъ это слѣдуетъ изъ теоретическихъ соображеній. Авторъ названной солидной экспериментальной работы подтвердилъ своими измѣреніями этотъ теоретическій выводъ. Означенная работа, не заключающая никакихъ существенныхъ недостатковъ, представляетъ собою цѣнное расширение нашихъ знаній въ затрогиваемой ею области, почему авторъ ея и признанъ заслуживающимъ награжденія золотою медалью Сенатора фонъ-Брадке.

Конвертъ съ девизомъ: «Алхимикъ», содержитъ фамилію: Василій Бородовскій, студентъ физико-математическаго факультета, изъ Смоленской губерніи.

На объявленную физико-математическимъ факультетомъ тему: «О радіаціи», представлено сочиненіе подъ девизомъ: „*Omnis vis e sole*“.

Къ рѣшенію важнаго для метеорологіи вопроса объ опредѣленіи солнечной постоянной, т. е. количества теплоты, доставляемой солнцемъ, авторъ этой работы подходитъ путемъ физическихъ и астрофизическихъ соображеній, основываясь на работахъ Кирхгофа, Бунзена, Стефана, Больцмана, Планка, Вина, Михельсона, а также Ланглея, Фогеля, Пашена, Курльбаума. Основательное изученіе этихъ работъ приводитъ автора къ осужденію попытокъ опредѣлить по температурѣ солнца его радіацію помимо детальнаго изслѣдованія теплопрозрачности солнечной атмосферы. Авторъ впервые даетъ формулу, въ которой радіація солнца опредѣляется въ зависимости отъ прозрачности атмосферы для лучей различныхъ длинъ волнъ. По этой формулѣ дѣйствительная температура фотосферы должна быть около  $8000^{\circ}$ , чтобы солнечная постоянная была равна найденной Ланглемъ величинѣ. Вѣрна-ли эта послѣдняя, можно будетъ вывести лишь зная температуру солнца, для чего авторъ рекомендуетъ спектральный методъ Шейнера. За-

трогивая и другія части задачи, авторъ обнаруживаетъ какъ разностороннее знакомство съ предметомъ, такъ и наличность того научнаго воображенія, которое необходимо для постановки доступныхъ изслѣдованія вопросовъ. Многія части работы по оригинальности и оновательности заслуживаютъ напечатанія, и самая работа подъ девизомъ: „*Omnis vis e sole*“, заслуживаетъ награжденія золотою медалью.

Конвертъ съ девизомъ: „*Omnis vis e sole*“, содержитъ фамилію: Рудольфъ Мейеръ, студентъ физико-математическаго факультета, изъ Лифляндской губерніи.

На остальные темы физико-математическаго факультета не было представлено сочиненій.

На 1903 годъ физико-математическій факультетъ предлагаетъ слѣдующія темы:

1) По математикѣ: «Геометрическая теорія дифференціальныхъ уравненій по Софусу Ли» (вторично).

2) По геологіи: «Современное состояніе теоріи о такъ называемыхъ вѣковыхъ колебаніяхъ суши».

3) По зоологіи: «Установить помощью сравнительныхъ изслѣдованій, какія нормальныя животныя ткани содержатся въ крыльяхъ насѣкомыхъ».

Въ личномъ составѣ Университета произошли слѣдующія перемѣны:

**Уволены отъ службы при Университетѣ:**

Экстраординарный профессоръ по кафедрѣ акушерства, женскихъ и дѣтскихъ болѣзней Александръ Соловьевъ, согласно прошенію, за выслугою срока.

Помощникъ Инспектора студентовъ Василій Уваровъ.

Помощникъ директора ботаническаго сада Николай Бушъ.

Помощникъ прозектора патологическаго института Николай Пановъ.

Ассистентъ женской клиники Петръ Бондаревъ.

Сверхштатные ассистенты: медицинской госпитальной клиники — Фридрихъ Юнгманъ, хирургической госпитальной клиники — Владиміръ Трофимовъ и Теодоръ Гиргенсонъ, астрономической обсерваторіи — Вильгельмъ Блокъ,

офтальмологической клиники — Иоаннъ Шнейдеръ, ботаническаго сада — Александръ Оминъ, хирургической клиники — Роже баронъ Беннинггаузенъ-Будбергъ и метеорологической обсерваторіи — Вильгельмъ Франкенъ.

Исп., по найму, обязанности сверхштатныхъ ассистентовъ: физиологическаго института — Василій Турбинъ, судебно-медицинскаго института — Николай Стадницкій и медицинской клиники — Леонъ Берберовъ.

Исп., по найму, обязанности хранителя зоологическаго музея — Эрихъ Маттисенъ.

### Переведены :

Ординарные профессора: по кафедрѣ фармакологіи, діететики и исторіи медицины Станиславъ Чирвинскій — въ Московскій Университетъ, въ качествѣ экстраординарнаго профессора по кафедрѣ фармакологіи, по кафедрѣ минералогіи Францъ Левинсонъ-Лессингъ — въ С.-Петербургскій Политехническій Институтъ, въ качествѣ ординарнаго профессора по кафедрѣ геологіи и минералогіи, и по кафедрѣ зоологіи — Алексѣй Сѣвцовъ — въ Университетъ Св. Владиміра, согласно прошенію, въ качествѣ экстраординарнаго профессора по кафедрѣ зоологіи.

Испр. должн. ординарнаго профессора по кафедрѣ древнеклассической филологіи и греческихъ и римскихъ древностей Александръ Никитскій — въ Московскій Университетъ, въ качествѣ ординарнаго профессора по кафедрѣ греческой словесности.

Испр. должн. экстраординарнаго профессора по кафедрѣ русскаго гражданскаго права и судопроизводства Василій Нечаевъ — на службу въ вѣдомство Министерства Юстиціи, въ качествѣ и. д. юрисконсульта сего Министерства.

Система конкурсовъ, примѣняемая въ послѣднее время къ замѣщенію кафедръ, въ связи съ открытіемъ такихъ новыхъ обширныхъ и превосходно обставленныхъ учрежденій, какъ Политехническій Институтъ въ С.-Петербургѣ и др., вызвала и вызываетъ нѣкоторый отливъ преподавательскихъ силъ изъ нашего Университета. При мысли объ уходѣ отъ насъ нашихъ товарищей по научной работѣ, считаемъ долгомъ указать, что, если, съ одной стороны, Университетъ нашъ не можетъ не сожалѣть объ утратѣ опытныхъ преподавателей и выдающихся ученыхъ, много поработавшихъ для науки и Университета, то, съ другой, мы не можемъ не порадоваться, какъ тому, что ихъ большой преподавательскій опытъ и ихъ обширныя научныя знанія найдутъ себѣ болѣе широкое, чѣмъ прежде, примѣ-

неніе въ столицахъ и другихъ большихъ умственныхъ центрахъ Россіи, такъ и тому, что обмѣнъ силами между Юрьевскимъ Университетомъ и другими учеными учрежденіями Имперіи еще болѣе закрѣпитъ тѣ связи и единеніе между ними, блистательное доказательство наличности которыхъ мы видимъ, съ искреннимъ удовольствіемъ, на нашемъ теперешнемъ юбилейномъ торжествѣ.

### **Переведенъ :**

Помощникъ бібліотекаря Эдгаръ Шульцъ — въ Академію Художествъ, въ томъ-же качествѣ.

Умеръ на службѣ сверхштатный ординарный профессоръ по кафедрѣ минералогіи Иванъ Лембергъ.

### **Назначены :**

Ординарными профессорами : по кафедрѣ хирургіи — экстраординарный профессоръ по сей кафедрѣ Михайль Дружининъ, по кафедрѣ всеобщей исторіи — экстраординарный профессоръ по сей кафедрѣ Антонъ Ясинскій и по кафедрѣ зоологій — экстраординарный профессоръ по сей кафедрѣ Алексѣй Сѣверцовъ.

Испр. должн. ординарнаго профессора по кафедрѣ римскаго права — экстраординарный профессоръ по сей кафедрѣ Евгеній Пассекъ.

Экстраординарнымъ профессоромъ по кафедрѣ сравнительной грамматики славянскихъ нарѣчій — доцентъ русскаго языка и словесности Леонгардъ Мазингъ.

Помощникомъ Инспектора студентовъ — преподаватель С.-Петербургскаго Александро-Невскаго Духовнаго Училища Василій Вознесенскій.

### **Утверждены :**

Почетными членами Университета :

1) Въ теченіе отчетнаго года : заслуженный ординарный профессоръ Университета Св. Владиміра Михайль Флегонтовичъ Владимірскій-Будановъ и заслуженный ординарный профессоръ Московскаго Университета Василій Осиповичъ Ключевскій.

2) Ко дню столѣтняго юбилея Университета, предложеніемъ Г. Попечителя Рижскаго Учебнаго Округа отъ 9 декабря 1902 г. за № 9059 : профессоръ Берлинскаго университета Адольфъ Вагнеръ, профессоръ С.-Петербургскаго университета протоіерей Михайль Ивановичъ Горчаковъ, профессоръ Берлинскаго университета Генрихъ Дербургъ, бывший профессоръ Московскаго университета М. М.

К о в а л е в с к і й , тайный совѣтникъ юстиціи, профессоръ Берлинскаго университета, докторъ Францъ фонъ-Листъ, заслуженный профессоръ С.-Петербургскаго университета, тайный совѣтникъ Василій Ивановичъ Сергѣевичъ, заслуженный профессоръ Императорскаго Училища Правовѣдѣнія, тайный совѣтникъ Николай Степановичъ Таганцевъ, Борисъ Николаевичъ Чичеринъ, бывшій заслуженный профессоръ Юрьевскаго университета Иванъ Егоровичъ Энгельманъ, академикъ Владиміръ Михайловичъ Бехтеревъ, заслуженный профессоръ Дмитрій Ивановичъ Менделѣевъ, заслуженный профессоръ Казанскаго университета, дѣйствительный статскій совѣтникъ Иванъ Михайловичъ Догель, бывшій профессоръ Новороссійскаго университета Илья Ильичъ Мечниковъ, заслуженный профессоръ, ординарный академикъ Филиппъ Васильевичъ Овсянниковъ, профессоръ С.-Петербургской Военно-Медицинской Академіи Иванъ Петровичъ Павловъ, заслуженный профессоръ Московскаго университета Иванъ Михайловичъ Сѣменовъ, профессоръ въ Тюбингенѣ Павелъ фонъ-Баумгартенъ, профессоръ Берлинскаго университета Эрнстъ Рихардовичъ фонъ-Бергманъ, профессоръ Парижскаго университета Павелъ Бруардель, профессоръ патологической анатоміи въ Парижѣ Андрей Корниль, профессоръ Лейпцигскаго университета Павелъ Флексигъ, бывшій профессоръ Гейдельбергскаго университета Карль Гегенбауръ, завѣдывающій анатомическо-біологическимъ институтомъ въ Берлинѣ Оскаръ Гертвигъ, профессоръ хирургіи въ Лондонѣ, докторъ Викторъ Горсле, завѣдывавшій анатомическимъ институтомъ въ Вирцбургѣ Альбертъ фонъ-Келликеръ, директоръ Страсбургской клиники, бывшій профессоръ Юрьевскаго университета Бернгардъ Науинъ, профессоръ гистологіи въ Мадридѣ Рамонъ-и-Кахаль (Ramón y Cajal), бывшій Стокгольмскій профессоръ Магнусъ Густавъ Реціусъ, завѣдывающій анатомическимъ институтомъ въ Берлинѣ Вильгельмъ Вальдейеръ, профессоръ общей патологіи и патологической анатоміи въ Фрейбургѣ Е. Циглеръ, ординарный академикъ Александръ Николаевичъ Пыпинъ, заслуженный профессоръ Московскаго университета Владиміръ Ивановичъ Герье, ординарный академикъ, заслуженный профессоръ Никодимъ Павловичъ Кондаковъ, заслуженный ординарный профессоръ Московской духовной академіи Евгеній Евсигнеевичъ Голубинскій, заслуженный ординарный профессоръ С.-Петербургскаго университета Владимиръ Ивановичъ Ламанскій, вице-президентъ и ординарный академикъ Императорской Академіи наукъ и заслуженный

ординарный профессоръ Петръ Васильевичъ Никитинъ, членъ корреспондентъ Императорской Академіи наукъ, членъ Государственнаго Совѣта и директоръ Императорской публичной библіотеки Д. О. Кобеко, членъ Парижской академіи наукъ и директоръ національной библіотеки въ Парижѣ Леопольдъ Делиль (Geor. Victor Delisle), ординарный академикъ Василій Васильевичъ Латышевъ, членъ-корреспондентъ Императорской Академіи наукъ графъ Иванъ Ивановичъ Толстой, членъ-корреспондентъ Императорской Академіи наукъ и заслуженный ординарный профессоръ С.-Петербургскаго университета Иванъ Васильевичъ Помяловскій, графъ Левъ Николаевичъ Толстой, заслуженный профессоръ Юрьевскаго университета Лео Мейеръ, заслуженный профессоръ университета Св. Владиміра Владиміръ Степановичъ Иконниковъ, генеральный секретарь центральной дирекціи Императорскаго Германскаго Археологическаго Института въ Берлинѣ, Римѣ и Афинахъ, академикъ профессоръ Александръ Конце, заслуженный профессоръ Московскаго университета Николай Васильевичъ Бугаевъ, ординарный профессоръ Эрлангенскаго университета Павелъ Горданъ, лордъ Кельвинъ — бывший сэръ Вильямъ Томсонъ, членъ Французской Академіи наукъ Э. Маскаръ, членъ Вѣнской Академіи наукъ, профессоръ Вѣнскаго университета Юліусъ Ханнъ, г. Министръ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ Алексѣй Сергѣевичъ Ермоловъ, бывший профессоръ Вѣнскаго университета, президентъ академіи наукъ въ Вѣнѣ Эдуардъ Зюссъ, академикъ Фридрихъ Богдановичъ Шмидтъ, Шотландскій ученый Джонъ Муррей, академикъ Берлинской Академіи наукъ, профессоръ Берлинскаго университета докторъ А. Энглеръ, членъ академіи наукъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Михаилъ Степановичъ Воронинъ, иностранные ученые А. Вейсманъ въ Фрейбургѣ и А. Дорнъ въ Неаполѣ.

Предсѣдателемъ состоящаго при Университетѣ Ученаго Эстонскаго Общества на текущій годъ — библіотекаръ и приватъ-доцентъ нѣмецкаго и сравнительнаго языковѣдѣнія Вольфгангъ Шлютеръ.

Деканами: богословскаго факультета — испр. должн. ординарнаго профессора систематическаго богословія Іоаннъ Керстенъ, и историко-филологическаго факультета — ординарный профессоръ по кафедрѣ философіи и педагогики Яковъ Озе, оба вновь на слѣдующее четырехлѣтіе.

Предсѣдателемъ профессорскаго дисципли-

нарнаго суда — ординарный профессор уголовного права Петръ Пусторослевъ; замѣстителемъ предсѣдателя — ординарный профессор исторіи русскаго права Михайль Дьяконовъ; членами суда: профессора Александръ фонъ-Бульмерингъ, Александръ Садовскій и Григорій Хлопинъ и кандидатами въ судьи: профессора Николай Андрусовъ, Евгеній Шмурло, Михайль Крашенинниковъ, Владиміръ Чижъ и Владиміръ Грабарь.

Лекторомъ французскаго языка — преподаватель французскаго языка Юрьевской гимназіи Августъ Сажэ.

Помощникомъ бібліотекаря дѣйствительный студентъ Мейнгардъ Гансенъ.

### **Назначены Правленіемъ Университета:**

Сверхштатными ассистентами: медицинской госпитальной клиники — Вальтеръ Холлманъ, хирургической госпитальной клиники — Теодоръ Гиргенсонъ и Бернгардъ Бетхеръ, женской клиники — Петръ Калнынь, офталмологической клиники — Гергардъ Холлманъ и хирургической клиники — Фридрихъ Раупахъ.

Сверхштатнымъ лаборантомъ фармацевтическаго института — Вячеславъ Петровъ.

Испр. должн. механика — Бернгардъ Шульце.

### **Утверждены въ занимаемыхъ ими должностяхъ:**

Исп. обязанности ассистента физическаго кабинета Николай Сахаровъ.

Исп. обязанности сверхштатныхъ ассистентовъ: медицинской клиники — Иванъ Руга и ботаническаго сада — Павелъ Мищенко.

### **Допущены къ исполненію, по найму, обязанностей:**

хранителя зоологическаго музея — Эрвинъ Таубе.

Сверхштатныхъ ассистентовъ: судебно-медицинскаго института — Иванъ Зубовъ и Альфредъ Салинь, физиологическаго института — Сергѣй Трублаевичъ, ботаническаго сада — Павелъ Мищенко, медицинской клиники — Леонъ Берберовъ, астрономической обсерваторіи — Вильгельмъ Абольдъ, офталмологической клиники — Янь Озолинъ и медицинской госпитальной клиники — Эрнстъ Мазингъ.

Сверхштатнаго помощника прозектора патологическаго института Сергѣй Образцовъ.

**Переведены:**

Сверхштатные ассистенты: ботаническаго сада — Болеславъ Гриневецкій — на должность помощника Директора ботаническаго сада, женской клиники Августъ Легеръ — на должность штатнаго ассистента той же клиники, и медицинской госпитальной клиники — Вальтеръ Холлманъ — на должность сверхштатнаго ассистента медицинской клиники.

Сверхштатный помощникъ прозектора патологическаго института Иванъ Широкогоровъ — на должность штатнаго помощника прозектора того же института.

Совѣтомъ Университета допущень къ должности приватъ-доцента историческаго богословія — магистръ богословія Трауготтъ Ганъ.

Личный составъ Университета въ настоящее время слѣдующій:

- 1 профессоръ православнаго богословія,
- 38 ординарныхъ профессоровъ,
- 14 экстраординарныхъ профессоровъ,
- 3 доцента,
- 1 астрономъ-наблюдатель,
- 1 архитекторъ и преподаватель началъ архитектуры,
- 1 ученый аптекарь,
- 2 прозектора,
- 10 приватъ-доцентовъ,
- 3 лектора,
- 1 учитель гимнастическихъ упражненій,

всего 75 служащихъ по учебной части и 83 служащихъ по административной части.

Ваканты въ настоящее время: каѳедры — мѣстнаго права, дѣйствующаго въ губерніяхъ Лифляндской, Эстляндской и Курляндской, русскаго гражданскаго права и судопроизводства, акушерства, женскихъ и дѣтскихъ болѣзней, фармакологіи, діететики и исторіи медицины, древне-классической филологіи и греческихъ и римскихъ древностей, минералогіи, прикладной математики и вторая каѳедра зоологіи, — изъ 5 новоучрежденныхъ доцентуръ по юридическому факультету — должности доцентовъ философіи права и финансоваго права (последняя нынѣ замѣщена приватъ-доцентомъ), изъ 10 прежнихъ штатныхъ доцентуръ — одна доцентура (6 въ настоящее время замѣщены профессорами), должности лекторовъ итальянскаго



по богословскому факультету: докторъ философіи, пасторъ Августъ Биленштейнъ въ г. Добленѣ и ординарный профессоръ Марбургскаго университета, докторъ философіи Фридрихъ Вигандъ — степени почетнаго доктора богословія;

по медицинскому факультету: Михайль Павловичъ Литвиновъ — степени почетнаго доктора медицины;

по историко-филологическому факультету: Директоръ Императорской Публичной Библіотеки Дмитрій Ѳомичъ Кобеко и докторъ философіи и богословія Павелъ Осиповичъ Цирлингъ — степени почетнаго доктора русской исторіи и Академикъ Александръ Николаевичъ Пыпинъ — степени почетнаго доктора русской словесности;

по физико-математическому факультету: завѣдующій русскою зоологическою станціею въ Виллафранкѣ Михайль Михайловичъ Давыдовъ — степени почетнаго доктора зоологіи, и Начальникъ Геодезическаго Отдѣленія Военно-Топографическаго Отдѣла Главнаго Штаба, Генераль-Маіоръ Иліодоръ Ивановичъ Померанцевъ — степени почетнаго доктора астрономіи.

По юридическому факультету выдано 100 выпускныхъ свидѣтельствъ прослушавшимъ полный курсъ юридическихъ наукъ.

Въ Государственной Юридической Испытательной Коммиссіи при Юрьевскомъ Университетѣ выдержали испытанія 67 лицъ, изъ нихъ удостоены диплома первой степени 13, диплома второй степени 36 лицъ и кромѣ того 18 лицамъ предоставлено право представить сочиненія для полученія диплома первой степени.

По медицинскому факультету приобрѣли:

званіе врачебнаго инспектора . . . . .	1	лицо
званіе уѣзднаго врача . . . . .	10	лицъ
степень доктора медицины . . . . .	6	„
стенень лѣкаря . . . . .	144	лица
степень магистра фармаціи . . . . .	4	„
степень провизора . . . . .	45	лицъ
званіе зубнаго врача . . . . .	60	„
званіе дантиста . . . . .	77	„
званіе аптекарскаго помощника . . . . .	88	„
званіе повивальной бабки . . . . .	89	„

всего 524 лица.

Итого присуждены академическія и медицинскія званія и ученныя степени 664 лицамъ.

Съ разрѣшенія Г. Министра Народнаго Просвѣщенія оставленъ при Юрьевскомъ Университетѣ кандидатъ Мисскому Университету кандидатъ Иванъ Эндзелинъ для приготовленія къ профессорскому званію, первый по всеобщей исторіи, второй по древне-классической и славяно-русской филологіи, оба на 2 года, съ назначеніемъ имъ содержанія по 600 рублей въ годъ каждому изъ суммъ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

По окончаніи курса представлены къ опредѣленію на службу изъ казенныхъ стипендіатовъ медицинскаго факультета 3 стипендіата.

Относительно учебно-вспомогательныхъ учрежденій Университета должно упомянуть слѣдующее.

Въ продолженіе времени съ 1 декабря 1901 г. по 1 декабря 1902 г., отчасти клинически, отчасти амбулаторно и поликлинически пользовались въ университетскихъ клиникахъ 21,433 больныхъ, а именно:

въ медицинской клиникѣ . . . . .	2561	больныхъ
въ поликлиникѣ . . . . .	4735	„
въ хирургической клиникѣ . . . . .	6002	„
въ офтальмологической клиникѣ . . . . .	2746	„
въ акушерской и женской клиникѣ . . . . .	1423	„
въ клиникѣ для нервныхъ и душевныхъ болѣзней	1611	„
въ терапевтическомъ отдѣленіи госпит. клиники	365	„
въ хирургическомъ отдѣленіи госпитальн. клиники	1990	„
	всего	21,433 больныхъ.

Въ патологическомъ институтѣ, въ продолженіе того же времени, было вскрыто 60 труповъ.

Въ судебно-медицинскомъ институтѣ, въ продолженіе того же времени, было произведено 57 вскрытій.

Въ университетской библіотекѣ числилось:

къ 1 декабря 1901 г. . . . .	209,090	томовъ и	147,500	диссертаций,
вновь поступило въ отчетномъ году . . . . .	3,570	„	„	5,357
Состоить къ 1 дек. 1902 г. —	212,660	томовъ и	152,857	диссертаций.

Академическая читальня была посѣщаема во II семестрѣ 1901 г. — 184 и въ I семестрѣ 1902 г. — 215 лицами, которыя уплатили, по 3 руб. за семестръ, всего 1197 руб. Выпущены были 78 журналовъ и 20 газетъ, всего 98 періодическихъ

изданій на русскомъ, нѣмецкомъ, французскомъ и эстонскомъ языкахъ. Изъ числа журналовъ около 42 были строго научнаго содержания по всѣмъ отраслямъ науки. Израсходовано было въ теченіе отчетныхъ двухъ семестровъ 1236 руб. 67 коп.

Поѣздки съ научною цѣлью предприняли:

за границу: профессора — Зебергъ, Красноженъ, Дегіо, Чермакъ, Чирвинскій, Шмурло, фонъ-Кеннель, Кузнецовъ, Бѣлявскій, Грабарь, ученый аптекаръ Шиндельмейзеръ, приватъ-доцентъ Фрей, ассистенты — Лазовичъ, Рейнгардъ Холлманъ, Blumenfeldъ и Гурбскій;

во внутреннія губерніи Имперіи: профессора — Кондаковъ, Савельевъ, Пѣтуховъ, Левицкій и Андрусовъ.

Относительно учрежденія имени Роберта Геймбюргера симъ доводится до всеобщаго свѣдѣнія, что назначенныя на 1901 г. и сохраненныя на 1902 г. — полная премія за ученныя изданія въ области наукъ медицинскаго факультета и стипендія для научныхъ поѣздокъ, также въ текущемъ году не израсходованы. Равно и назначенная на сей годъ стипендія для научныхъ поѣздокъ въ текущемъ году не израсходована и по этому сохраняется на будущій 1903 годъ.

Назначенная же на текущій 1902 годъ полная премія за ученныя изданія въ области наукъ историко-филологическаго факультета присуждена сочиненіямъ: ординарнаго профессора Уииверситета Св. Владиміра Фридриха Кнауэра подъ заглавіемъ: „Das Mānava-Grhya-Sūtra, nebst Commentar in kurzer Fassung“, и бібліотекаря того же университета Веньямина Кордта подъ заглавіемъ: «Очеркъ сношеній Московскаго Государства съ Республикою Соединенныхъ Нидерландовъ по 1631 годъ», по удостоеніи cadaго изъ сихъ трудовъ полной преміи. Означенная премія въ размѣрѣ 516 руб. 85 коп., на основаніи прим. 4 къ п. Б § III положенія объ учрежденіи имени Роберта Геймбюргера, дѣлится между обоими авторами пополамъ.

Для соисканія преміи Роберта Геймбюргера на 1903 г. допускаются сочиненія на русскомъ, нѣмецкомъ, французскомъ или латинскомъ языкахъ, вышедшія въ теченіе послѣднихъ десяти лѣтъ и принадлежащія по своему содержанию къ наукамъ физико-математическаго факультета, авторы которыхъ состояли по крайней мѣрѣ три года имматрикулованными сту-

дентами сего Университета или во время удостоенія означенной преміи состоятъ уже три года въ семь Университетѣ въ качествѣ приватъ-доцентовъ, штатныхъ доцентовъ, прозекторовъ, астронома-наблюдателя или ученаго аптекаря. Конкурсныя сочиненія должны быть представлены въ Совѣтъ Юрьевскаго Университета, въ двухъ экземплярахъ, не позже 1-го мая 1903 года.

Закончивая нашъ краткій обзоръ дѣятельности Университета за сотый годъ его существованія, считаю долгомъ своимъ отъ имени Совѣта Императорскаго Юрьевскаго Университета вновь принести искреннюю и горячую благодарность какъ всѣмъ учрежденіямъ, удостоившимъ Университетъ присылкою делегацій, такъ и всѣмъ тѣмъ, кто такъ или иначе почтилъ своимъ привѣтомъ наше юбилейное торжество. Горячо благодарю и всѣхъ лицъ, почтившихъ въ эти дни наше празднованіе своимъ присутвіемъ.



ГПБ Русский фонд

17.155.7.145

4